

سوال نمبر 2 :-

اسلام میں عقیدہ توحید کی وضاحت کریں۔
 انسانی زندگی میں اس کی اہمیت بیان کریں۔
 یہ ایک صوم آئی زندگی کو کیسے متاثر کرتا ہے۔

عقائد کا لفظ عقیدہ کی جمع ہے۔ عقیدہ لفظ "عقز" سے

رکنا ہے جس کے معانی ہیں لڑکھانہ، وعدہ کرنا،

باندھنا ہے۔ عقیدہ کا مفہوم ہے وہی اللہ تعالیٰ

بہوٹی ہے جو انسانی سے کھل رہا ہے۔ اسی مناسبت

سے عقیدہ سے مراد انسان کے دل و دماغ، مضمون اور

اٹل نظریات ہیں جن پر انسان مضمون سے قائم ہو۔

اسلام کے بنیادی عقائد مندرج ذیل ہیں: عقیدہ اولیٰ

عقیدہ رسالت، عقیدہ آخرت اور آسمانی کتابوں پر

ایمان ہے۔

عقیدہ توحید

توحید کے معنی :-

توحید کے لغوی معنی ہیں ایک ماننا، یکتا جلنا

حیل آئی اصطلاح میں اس سے مراد اس
 دنیا کے پیدا کرنے والے اور اس کے لیورڈگار کو
 ایسا ماننا ہے مثال ماننا، اور صرف اسی کو
 عبادت کے لائق سمجھنا۔

تو تیدنی اہمیت :-

حضرت آدمؑ سے لیکر اللہ کے آخری نبی حضرت محمدؐ
 تک جتنے انبیاءؑ کرام دنیا میں تشریف لائے
 ہیں سب نے لوگوں کو تو تیدنی دعوت دی
 ہے۔ اور انہوں نے یہ بتایا کہ دنیا اور دنیائی
 مقام پتیریں اللہ نے پیدا کی ہیں۔ اور انہی
 کے حکم سے یہ سب جو تہم ہوگا۔ وہ ایک ہی ہے
 اس (تہم) کوئی نہیں، صرف اسی ہی عبادت کرنی
 چاہیے اور اسی کا حکم ماننا چاہیے۔

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ

”اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں“

اگر دو یا دو سے زیادہ خدا ہوتے تو یہ نظام اس

قدر منظم انفراد میں نہ چلتا جس طرح پہاڑی

قرآن مجید کی سورۃ الانبیاء میں اللہ تعالیٰ نے

فرمایا ہے کہ
لَوْ كَانَ فِيهِمَا آلِهَةٌ إِلَّا اللَّهُ لَفَسَدَتَا (س)

ترجمہ:-

اگر آسمان اور زمین میں (میں) خدا کے سوا
اور معبود ہوتے تو زمین و آسمان درگم ہوجاتے اور
جاتے۔ جو باتیں یہ لوگ بتاتے ہیں خدا تعالیٰ کا
عرش ان سے پاک ہے۔

عقیدہ توحید کے اثرات

ایک سادہ بھدق دل سے اللہ تعالیٰ کی توحید
کا اور اثر تاج تواسلی سوچ، فکر، قول اور عمل میں آید

مثبت تبدیلی پیدا ہوتی ہے جس کے واضح اثرات اس

کی الفراحی اور اجتماعی زندگی میں دیکھے اور محسوس

کئے جاسکتے ہیں جو مندرجہ ذیل ہیں:

۱- تقویٰ:-

تمام نبیوں کا خلاصہ یہ ہے کہ بندہ میں تقویٰ

کی صفت پیدا ہوجاتی ہے۔ تقویٰ جب انسان میں

پیدا ہوتی ہے تو وہ ظاہر اور باطن سے اپنے آپ کو

ایک خوف دار انسان بنا لیتا ہے جس کی اعمال خالص

اللہ کے لیے ہر وقت کوشاں رہنا ہے۔ اللہ تعالیٰ

قرآن مجید میں فرماتا ہے کہ

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَخَفُوا وَاللَّهُ هُوَ الَّذِي هَدَىٰ

الْمُتَّقِينَ - (سورۃ العنکبوت: 76)

ترجمہ:

ایسکے تو اللہ نے ہمدردی فرمائی ہے اور جو خدا
بیدار ہو گا اور خدا متقی ہو گا وہ ڈرنا نہیں ہے۔

عقیدہ و تبتلی صفت بیدار رہنا ہے جب ایک انسان

اللہ تعالیٰ کی وحدانیت کا اقرار کرتا ہے تو وہ خود بخود

اس کج حال میں اللہ کا خوف پیدا ہوتا ہے جو

اُس کو لہرے کاموں سے روکتا ہے۔

2- استقامت :-

بہت سے دل سے اللہ تعالیٰ پر یقین کرنے سے انسان

میں استقامت آتی ہے اُس کا یہ یقین ہوتا

ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی مخلوق ہے اور یہ کہ

قادر مطلق ذات صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ اس

وجہ سے اس نے دل میں مخلوق کا خوف نہیں

رہتا۔ اور ہر وقت اعلا کلمۃ اللہ تعالیٰ خاطر اپنا

تن من دھن قربان کرنے کے لیے تیار رہتا ہے۔

3 امید :-

اللہ تعالیٰ پر امید رکھنے سے انسان اپنی توقعات
 اللہ تعالیٰ سے وابستہ کرتا ہے۔ اور اللہ سے سامنے
 حائش کرتا ہے۔ ایک مومن کبھی بھی اللہ تعالیٰ رحمت
 سے مایوس نہیں ہوتا۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ
 ارشاد فرماتے ہیں :-

وَلَا تَيْسُوا مِن رُّوحِ اللَّهِ

ترجمہ :-
 ”اور اللہ تعالیٰ رحمت سے مایوس نہ ہو“

کیونکہ انسان کو یقین ہوتا ہے کہ جب اللہ تعالیٰ
 نے کچھ پیدا کیا ہے تو وہ میرا خیال بھی رکھے گا۔ لیکن
 اس کے لیے شرط یہ ہے کہ بندہ اللہ تعالیٰ کے
 ساتھ تسنن کرے۔

4- خود اعتمادی :-

اللہ تعالیٰ پر یقین رکھنے سے انسان میں خود
 اعتمادی کی صفت پیدا ہوتی ہے کیونکہ اس کو
 یہ یقین ہوتا ہے کہ مجھے نفع اور نقصان دینے والی

ہستی صرف ایک ہی ذات ہے۔ اس لیے وہ مخلوقات
سے الٹی حاجت روائی کے لیے آج نہیں آتیا۔ بلکہ
جو وہی مانند ہے اللہ تعالیٰ سے مانند ہے۔ جس
سے اس میں خود اعتلا پیدا ہوتی ہے۔

وہ ایک سکرہ ہے۔ جسے کوئی نہیں سمجھتا ہے
لہذا کجیوں سے آجیوں کو کجیات

5۔ عاجزی :-

ایک شانسی بڑی خوبی یہ ہے کہ اس میں تکبر
نہ ہو، اور جب بندہ اللہ تعالیٰ کی کبریائی کا اقرار کرتا
ہے تو وہ اپنے آپ کو اللہ تعالیٰ کا عاجز بندہ سمجھتا
ہے۔ اس کو یقین ہوتا ہے کہ ایک ہی ذات سب سے
بلند اور بڑی ہے۔ اس سے اس میں تکبر کا
شائبہ تک پیدا نہیں ہوتا۔ اس وجہ سے وہ
دوسرے انسانوں کے ساتھ کسی بھی حوالے سے
تکبر سے پیش نہیں آتا۔ حدیث نبویؐ ہے کہ
حضرت عیاض بن ہمارؓ سے روایت ہے کہ بنی کریظ

نہ لوگوں کو خطبہ پڑھا اور فرمایا اللہ تعالیٰ فرماتے
 ہیں کہ 'عاجزی اختیار کرو یہاں تک کہ ایک
 شخص (دوسرے پر) غم نہ کرے'۔

سوال نمبر ۲ :-

اسلام میں صوم (روزہ) کے فلسفے پر تفصیل سے
 بحث کریں۔ اس کے سماجی، اخلاقی اور روحانی
 اثرات کا تجزیہ کریں۔

اشعریت میں روزہ کا اصطلاحی نام (صوم) تس کے جمع
 'صیام' ہے۔ اس کے لغوی معنی 'رکنے' کے ہیں۔ اس
 عمل کو صیام اس لیے کہا جاتا ہے کہ اس میں انسان
 صبح صادق سے لیکر غروب آفتاب تک کھانے پینے
 اور جنسی ولایت سے کاردیتا ہے۔ روزوں میں اللہ تعالیٰ
 نے بہت سی مصلحتیں رکھی ہیں۔ ان میں سے کچھ
 تسبب خلیل ہیں۔

۱۔ تقویٰ کا سرچشمہ :-

روزہ النہان میں خدا ترسی کی صفت اور تقویٰ کا
جو اہر پیدا کرتا ہے۔ سورۃ البقرہ کی آیات (۱) میں
اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے کہ:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ
مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ۔

ترجمہ: مومنو! تم پر روزہ فرض کیا گیا ہے۔ جس
طرح تم سے پہلے لوگوں پر فرض کیا گیا تھا۔ تاکہ تم
پر پیکار بنو۔

درحقیقت تقویٰ اللہ تعالیٰ کی ناراضگی سے
بچنے کے اس اہر کے اساس کا نام ہے جو آدمی کا اہر
بھلے کام پر اٹھارتا ہے اور ہرگز بڑے کام سے روکتا ہے۔

2۔ ریاست پائی

روزہ ایک ایسی عبادت ہے کہ جس سے ریاستیں
پکے۔ اور یہ کسی سے جو شکرہ نہیں ہے کہ کسی عبادت
میں ریاستوں کو تازہ و تندرکے قریب کر دیتی ہے۔
آپ کا فرمان ہے کہ:

لینے یعنی الصیام دینا

ترجمہ:- روزہ میں جتنی ریاضتیں

اسی وجہ سے اس کا اثر بھی بہت زیادہ ہے

3۔ **بھدری:-**

اسی سے معاشرے میں بھدری اور موافقات کی

ایک لہر پیدا ہوتی ہے۔ اس سے مالداروں کو عملی

طور پر اس کا احساس ہوتا ہے بفاق اور بھور

کیسے کہتے ہیں اور ان پر کیا اثر دیتی ہوئی ہیں کہ

پاس ڈھانے اور پینے کے لیے کچھ نہیں ہوتا۔

یہ عملی تجربہ اور یہ احساس قدرتی طور پر ان کے

اندرون میں پیدا کرتا ہے کہ غریب لوگوں کا احساس

کیا جائے۔ اسی طرح انسانی بھدری اور بفاق

فی سبیل اللہ کا جذبہ روزہ میں مضبوط ہوتا ہے۔

آپ نے رمضان کے پہلے کو اسی بنا پر ^{دشمنوں کو اسات}

یعنی بھدری کا مہینہ کہا ہے۔

4- مساوات :-

روزہ مساوات کے شعور کو بھی مہنوب تر کر دیتا ہے۔

اس عینہ میں امیر عزیزہ خاص، عام سب

بر البر لو تے ہیں اور سب کی حالت ایک جیسی ہوتی

ہے۔